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Týden od 20. do 26. červenceLekce Lekce 4

4

Egyptské rány
Texty na tento týden
Ex 7,8–10,29; Nu 33,4; Ř 1,24–32; Ž 104,27.28; Iz 28,2.12–17; Iz 44,9.10.12–17

Základní verš
„Srdce faraónovo se zatvrdilo a Izraelce nepropustil, jak Hospodin skrze Mojžíše předpově-
děl.“ (Ex 9,35)

Farmář se snažil přimět osla k pohybu, ale zvíře se ani nehnulo. Farmář tedy vzal klacek Farmář se snažil přimět osla k pohybu, ale zvíře se ani nehnulo. Farmář tedy vzal klacek 
a osla udeřil. Znovu na něj promluvil a ten se dal konečně do pohybu.a osla udeřil. Znovu na něj promluvil a ten se dal konečně do pohybu.

Na otázku, jak to funguje, farmář odpověděl: „Nejdřív musíš získat oslovu pozornost.“Na otázku, jak to funguje, farmář odpověděl: „Nejdřív musíš získat oslovu pozornost.“
Zkusme na chvíli nemyslet na týrání zvířat. Zdůrazněme něco, co se odehrálo v souvis-Zkusme na chvíli nemyslet na týrání zvířat. Zdůrazněme něco, co se odehrálo v souvis-

losti s vyjitím Izraelců z Egypta. Mojžíš byl pověřen, aby lid vyvedl. Jde tedy za faraónem se losti s vyjitím Izraelců z Egypta. Mojžíš byl pověřen, aby lid vyvedl. Jde tedy za faraónem se 
známými Božími slovy: známými Božími slovy: šalach et amišalach et ami, tedy „Propusť můj lid!“, tedy „Propusť můj lid!“

Faraón to však odmítal. Písmo nikde výslovně nevysvětluje, proč se faraón tak zdráhal, Faraón to však odmítal. Písmo nikde výslovně nevysvětluje, proč se faraón tak zdráhal, 
když měli Egypťané z Izraelců takové obavy v případě vojenského konfliktu (viz Ex 1,10). když měli Egypťané z Izraelců takové obavy v případě vojenského konfliktu (viz Ex 1,10). 
Jak už to v případě otroctví bývá, šlo především o ekonomické důvody. Židé představovali Jak už to v případě otroctví bývá, šlo především o ekonomické důvody. Židé představovali 
levnou pracovní sílu, o kterou faraón nechtěl přijít. Lze tedy předpokládat, že i faraón potře-levnou pracovní sílu, o kterou faraón nechtěl přijít. Lze tedy předpokládat, že i faraón potře-
boval něco, co „upoutalo jeho pozornost“, aby si to nakonec rozmyslel.boval něco, co „upoutalo jeho pozornost“, aby si to nakonec rozmyslel.

Osnova lekce
V této lekci se zaměříme na první sérii egyptských ran, které Bůh seslal na Egypt jako od-V této lekci se zaměříme na první sérii egyptských ran, které Bůh seslal na Egypt jako od-

pověď na faraónovo odmítnutí propustit Izrael. Uvidíme také, jak tyto rány konfrontovaly pověď na faraónovo odmítnutí propustit Izrael. Uvidíme také, jak tyto rány konfrontovaly 
egyptská božstva a projevovaly Hospodinovu svrchovanost.egyptská božstva a projevovaly Hospodinovu svrchovanost.
 Ex 7,8–15: První konfrontace: Áronova hůl a hole kouzelníků (neděle) Ex 7,8–15: První konfrontace: Áronova hůl a hole kouzelníků (neděle)
 Ex 7,3.13.14.22: Kdo zatvrdil faraónovo srdce? (pondělí) Ex 7,3.13.14.22: Kdo zatvrdil faraónovo srdce? (pondělí)
 Ex 7,19–8,19: První tři rány a jejich dopad na egyptské bohy (úterý) Ex 7,19–8,19: První tři rány a jejich dopad na egyptské bohy (úterý)
 Ex 8,17–9,12: Další rány a svoboda odmítnout Boha (středa) Ex 8,17–9,12: Další rány a svoboda odmítnout Boha (středa)
 Ex 9,22–10,29: Krupobití, kobylky a tma a faraónův vzdor (čtvrtek) Ex 9,22–10,29: Krupobití, kobylky a tma a faraónův vzdor (čtvrtek)

  Podělte se ve skupině o to, co jste v posledním týdnu zažili. Jak vás tento prožitek 
ovlivnil ve vašem duchovním životě?

  Řekněte ostatním o situaci, kdy jste v poslední době vnímali výrazný projev Boží 
přítomnosti ve vašem životě. Vyjádřete veřejně Bohu své poděkování.

Budování společenstvíBudování společenství
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BŮH VERSUS BOHOVÉ
8Hospodin dále řekl Mojžíšovi a Áronovi: 9„Až k vám farao promluví: ‚Prokažte se nějakým 
zázrakem,‘ řekneš Áronovi: ‚Vezmi svou hůl a hoď ji před faraóna,‘ a stane se drakem.“ 10Mojžíš 
s Áronem tedy předstoupili před faraóna a učinili, jak Hospodin přikázal. Áron hodil svou hůl 
před faraóna i před jeho služebníky a ona se stala drakem. 11Farao však také povolal mudrce 
a čaroděje, a egyptští věštci učinili svými kejklemi totéž. 12Hodili každý svou hůl na zem a ony se 
staly draky. Ale Áronova hůl jejich hole pohltila. 13Srdce faraónovo se však zatvrdilo a neposlechl 
je, jak Hospodin předpověděl. (Ex 7,8–13)

Osobní studium

Přečtěte si Ex 7,8–15. Jaké ponaučení se Přečtěte si Ex 7,8–15. Jaké ponaučení se 
skrývá v první konfrontaci mezi Bohem skrývá v první konfrontaci mezi Bohem 
Izraelců a egyptskými bohy?Izraelců a egyptskými bohy?

Nadcházející střet se měl odehrát mezi Nadcházející střet se měl odehrát mezi 
živým Bohem a egyptskými „bohy“. V této živým Bohem a egyptskými „bohy“. V této 
souvislosti je důležité zmínit, že sám faraón souvislosti je důležité zmínit, že sám faraón 
se považoval za jednoho z těchto bohů. Hos-se považoval za jednoho z těchto bohů. Hos-
podin nebojoval proti Egypťanům, nebo do-podin nebojoval proti Egypťanům, nebo do-
konce proti Egyptu jako takovému, ale proti konce proti Egyptu jako takovému, ale proti 
egyptským božstvům. Egypťané uctívali egyptským božstvům. Egypťané uctívali 
více než tisíc pět set různých božstev. Bib-více než tisíc pět set různých božstev. Bib-
lický text je v této souvislosti jednoznačný: lický text je v této souvislosti jednoznačný: 
„Všechna egyptská božstva postihnu svými „Všechna egyptská božstva postihnu svými 
soudy. Já jsem Hospodin“ (Ex 12,12). Tato soudy. Já jsem Hospodin“ (Ex 12,12). Tato 
myšlenka se opakuje i později v kontextu myšlenka se opakuje i později v kontextu 
vyprávění o vyjití Izraele z Egypta: „Hospo-vyprávění o vyjití Izraele z Egypta: „Hospo-
din totiž vykonal soudy nad jejich božstvy“ din totiž vykonal soudy nad jejich božstvy“ 
(Nu 33,4).(Nu 33,4).

Vykonaný soud nad egyptskými bohy je Vykonaný soud nad egyptskými bohy je 
dobře vidět na zázraku proměny hole v dra-dobře vidět na zázraku proměny hole v dra-
ka (Ex 7,9–12), nebo jinak přeloženo v hada ka (Ex 7,9–12), nebo jinak přeloženo v hada 
(BK). V Egyptě existovala bohyně jménem (BK). V Egyptě existovala bohyně jménem 
Vadžet, která byla nejčastěji zobrazována Vadžet, která byla nejčastěji zobrazována 
jako kobra. Tato bohyně měla svrchovanou jako kobra. Tato bohyně měla svrchovanou 
moc nad Dolním Egyptem. V podobě kob-moc nad Dolním Egyptem. V podobě kob-
ry se vyskytuje na všech vyobrazeních fa-ry se vyskytuje na všech vyobrazeních fa-

raónů (je zasazena do jejich čelenek a korun) raónů (je zasazena do jejich čelenek a korun) 
a na mnoha vyobrazeních různých bohů a na mnoha vyobrazeních různých bohů 
(často například na hlavě nejvýznamnější-(často například na hlavě nejvýznamnější-
ho boha Re). V případě faraónů byla znakem ho boha Re). V případě faraónů byla znakem 
moci, božství, královské moci a božské au-moci, božství, královské moci a božské au-
tority. Vadžet symbolicky plivala jed na fa-tority. Vadžet symbolicky plivala jed na fa-
raónovy nepřátele. Egypťané také věřili, že raónovy nepřátele. Egypťané také věřili, že 
posvátný had dovede faraóna do posmrtné-posvátný had dovede faraóna do posmrtné-
ho života.ho života.

Když se Áronova hůl stala hadem, který Když se Áronova hůl stala hadem, který 
nakonec „pohltil“ všechny ostatní hady, byla nakonec „pohltil“ všechny ostatní hady, byla 
to demonstrace nadvlády živého Boha nejen to demonstrace nadvlády živého Boha nejen 
nad egyptským čarodějnictvím, ale také nad nad egyptským čarodějnictvím, ale také nad 
egyptským božstvem. Symbol faraónovy egyptským božstvem. Symbol faraónovy 
moci byl nejen pokořen, ale Áron a Mojžíš moci byl nejen pokořen, ale Áron a Mojžíš 
jej drželi v rukou (Ex 7,12.15). Tato první kon-jej drželi v rukou (Ex 7,12.15). Tato první kon-
frontace vyjadřovala Boží moc a vládu nad frontace vyjadřovala Boží moc a vládu nad 
Egyptem. Mojžíš jako Boží zástupce měl vět-Egyptem. Mojžíš jako Boží zástupce měl vět-
ší autoritu a moc než sám „bůh“ faraón.ší autoritu a moc než sám „bůh“ faraón.

Staří Egypťané zbožšťovali a uctívali Staří Egypťané zbožšťovali a uctívali 
také hadího boha Nehebkaua („ten, který také hadího boha Nehebkaua („ten, který 
svazuje duchy“). Podle egyptské mytologie svazuje duchy“). Podle egyptské mytologie 
měl tento hadí bůh velkou moc, protože měl tento hadí bůh velkou moc, protože 
spolkl sedm kober. Hospodin Egypťanům spolkl sedm kober. Hospodin Egypťanům 
jasně ukázal, že svrchovanou moc a auto-jasně ukázal, že svrchovanou moc a auto-
ritu má on, nikoli nějaký hadí bůh. Po tak ritu má on, nikoli nějaký hadí bůh. Po tak 
silné konfrontaci jistě okamžitě pochopili silné konfrontaci jistě okamžitě pochopili 
poselství této události.poselství této události.

Jak můžeš dovolit Hospodinu, aby měl moc nade všemi „bohy“, kteří se snaží ovládnout 
tvůj život?

AplikaceAplikace
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FARAÓNOVO SRDCE SE ZATVRDILO
3„Já však zatvrdím faraónovo srdce a učiním v egyptské zemi mnoho svých znamení a zázraků.“ 
[…] 13Srdce faraónovo se však zatvrdilo a neposlechl je, jak Hospodin předpověděl. 14Hospo-
din řekl Mojžíšovi: „Srdce faraónovo je neoblomné. Nechce lid propustit“. […] 22Ale totéž učinili 
egyptští věštci svými kejklemi. Faraónovo srdce se zatvrdilo a neposlechl je, jak Hospodin 
předpověděl. (Ex 7,3.13.14.22)

Osobní studium

Jak rozumíte veršům (Ex 7,3.13.14.22)? Kdo Jak rozumíte veršům (Ex 7,3.13.14.22)? Kdo 
vlastně zatvrdil faraónovo srdce?vlastně zatvrdil faraónovo srdce?

Je to opravdu zajímavé. Devětkrát se Je to opravdu zajímavé. Devětkrát se 
v Exodu píše, že faraónovo srdce zatvrdil v Exodu píše, že faraónovo srdce zatvrdil 
Bůh (Ex 4,21; 7,3; 9,12; 10,1.20.27; 11,10 a 14,4.8; Bůh (Ex 4,21; 7,3; 9,12; 10,1.20.27; 11,10 a 14,4.8; 
viz také Ř 9,17.18). Na devíti dalších místech viz také Ř 9,17.18). Na devíti dalších místech 
je řečeno, že to byl faraón, kdo zatvrdil své je řečeno, že to byl faraón, kdo zatvrdil své 
srdce (Ex 7,13.14.22; 8,15.19.32 a 9,7.34.35).srdce (Ex 7,13.14.22; 8,15.19.32 a 9,7.34.35).

Kdo tedy zatvrdil faraónovo srdce?Kdo tedy zatvrdil faraónovo srdce? Byl to  Byl to 
Bůh, nebo sám faraón? Bůh, nebo sám faraón? 

Podívejme se na to podrobněji v kontex-Podívejme se na to podrobněji v kontex-
tu deseti ran. Je pozoruhodné, že v každé tu deseti ran. Je pozoruhodné, že v každé 
z prvních pěti ran je uvedeno, že to byl fa-z prvních pěti ran je uvedeno, že to byl fa-
raón, kdo zatvrdil své srdce. Byl to tedy raón, kdo zatvrdil své srdce. Byl to tedy 
vlastně on, kdo způsobil zatvrzení svého vlastně on, kdo způsobil zatvrzení svého 
srdce. Od šesté rány však biblický text uvá-srdce. Od šesté rány však biblický text uvá-
dí, že to byl Bůh, kdo zatvrdil faraónovo srd-dí, že to byl Bůh, kdo zatvrdil faraónovo srd-
ce (Ex 9,12). To tedy znamená, že Bůh posílil ce (Ex 9,12). To tedy znamená, že Bůh posílil 
či prohloubil faraónovo vlastní rozhodnutí či prohloubil faraónovo vlastní rozhodnutí 
a jeho vědomé jednání. Hospodin udělal to, a jeho vědomé jednání. Hospodin udělal to, 
co řekl Mojžíšovi (Ex 4,21).co řekl Mojžíšovi (Ex 4,21).

Jinými slovy, Bůh seslal pohromy, aby Jinými slovy, Bůh seslal pohromy, aby 
pomohl faraónovi činit pokání. To ho mělo pomohl faraónovi činit pokání. To ho mělo 

vysvobodit z temnoty a pomýlení jeho mys-vysvobodit z temnoty a pomýlení jeho mys-
li. Bůh nestvořil ve faraónově srdci nové zlo, li. Bůh nestvořil ve faraónově srdci nové zlo, 
jen jej vydal napospas jeho vlastním hříš-jen jej vydal napospas jeho vlastním hříš-
ným sklonům. Nechal ho bez Boží ochranné ným sklonům. Nechal ho bez Boží ochranné 
milosti, a tak ho vydal jeho vlastní zkaže-milosti, a tak ho vydal jeho vlastní zkaže-
nosti (viz Ř 1,24–32).nosti (viz Ř 1,24–32).

Faraón měl svobodnou vůli – mohl se Faraón měl svobodnou vůli – mohl se 
rozhodnout pro Boha, nebo proti němu. On rozhodnout pro Boha, nebo proti němu. On 
se však rozhodl postavit se proti Bohu.se však rozhodl postavit se proti Bohu.

Poučení je zřejmé. Dostali jsme možnost Poučení je zřejmé. Dostali jsme možnost 
vybrat si mezi dobrem a zlem, spravedlností vybrat si mezi dobrem a zlem, spravedlností 
a nespravedlností, poslušností a neposluš-a nespravedlností, poslušností a neposluš-
ností. Od Lucifera v nebi, přes Adama a Evu ností. Od Lucifera v nebi, přes Adama a Evu 
v Edenu, faraóna v Egyptě – až po nás dnes, v Edenu, faraóna v Egyptě – až po nás dnes, 
ať už jsme kdekoli – volíme buď život, nebo ať už jsme kdekoli – volíme buď život, nebo 
smrt (Dt 30,19).smrt (Dt 30,19).

Udělejme si malou analogii. Představ-Udělejme si malou analogii. Představ-
te si sluneční paprsky dopadající na máslo te si sluneční paprsky dopadající na máslo 
a na hlínu. Máslo se rozpustí, hlína ztvrdne. a na hlínu. Máslo se rozpustí, hlína ztvrdne. 
Sluneční teplo je v obou případech stejné, Sluneční teplo je v obou případech stejné, 
ale na teplo existují dvě různé reakce a mají ale na teplo existují dvě různé reakce a mají 
dva různé výsledky. Účinek závisí na mate-dva různé výsledky. Účinek závisí na mate-
riálu. V případě faraóna lze říci, že zatvrze-riálu. V případě faraóna lze říci, že zatvrze-
ní jeho srdce bylo důsledkem jeho postoje ní jeho srdce bylo důsledkem jeho postoje 
k Bohu a jeho vůli.k Bohu a jeho vůli.

Jaká důležitá rozhodnutí tě čekají v nejbližší době? Co můžeš udělat pro to, aby ses roz-
hodl správně?

AplikaceAplikace
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PRVNÍ TŘI RÁNY

Hospodin dále řekl Mojžíšovi: „Vyzvi Árona: ‚Vezmi svou hůl a vztáhni ruku nad egyptské vody, 
nad průplavy, nad říční ramena, nad jezera, vůbec nad všechny nahromaděné vody.‘ Stanou se 
krví. V celé egyptské zemi bude krev, i ve džberech a džbánech.“ (Ex 7,19)
1Hospodin dále řekl Mojžíšovi: „Vyzvi Árona: ‚Vztáhni ruku se svou holí nad průplavy, nad říční 
ramena i nad jezera a vyveď na egyptskou zemi žáby.‘“ 2Áron vztáhl ruku nad egyptské vody 
a žáby vylézaly, až pokryly egyptskou zemi. (Ex 8,1.2)
Hospodin řekl Mojžíšovi: „Vyzvi Árona: ‚Vztáhni svou hůl a udeř do prachu na zemi!‘ Stanou se 
z něho po celé egyptské zemi komáři.“ (Ex 8,12)

Osobní studium

Deset egyptských ran nebylo namířeno pro-Deset egyptských ran nebylo namířeno pro-
ti lidem v Egyptě, ale proti jeho bohům. ti lidem v Egyptě, ale proti jeho bohům. 
Každá rána zasáhla alespoň jednoho z nich.Každá rána zasáhla alespoň jednoho z nich.

Přečtěte si Ex 7,14–8,15. Co se stalo v těch-Přečtěte si Ex 7,14–8,15. Co se stalo v těch-
to třech ranách?to třech ranách?

Bůh Mojžíšovi řekl, že dialog s faraónem Bůh Mojžíšovi řekl, že dialog s faraónem 
nepovede k cíli (Ex 7,14). Hospodin se však nepovede k cíli (Ex 7,14). Hospodin se však 
chtěl faraónovi a celému Egyptu zjevit. Pro-chtěl faraónovi a celému Egyptu zjevit. Pro-
to se rozhodl komunikovat s nimi způso-to se rozhodl komunikovat s nimi způso-
bem, kterému mohli rozumět. Tento způsob bem, kterému mohli rozumět. Tento způsob 
Božího zjevení měl pomoci i Izraelcům, pro-Božího zjevení měl pomoci i Izraelcům, pro-
tože se mohli dozvědět více o svém Bohu.tože se mohli dozvědět více o svém Bohu.

První rána byla namířena proti Hapimu, První rána byla namířena proti Hapimu, 
bohu Nilu a záplav (Ex 7,17–25). Život v Egyp-bohu Nilu a záplav (Ex 7,17–25). Život v Egyp-
tě byl zcela závislý na vodě z Nilu. Kde byla tě byl zcela závislý na vodě z Nilu. Kde byla 
voda, tam byl život. Voda byla zdrojem ži-voda, tam byl život. Voda byla zdrojem ži-
vota, proto si vymysleli svého boha Hapiho vota, proto si vymysleli svého boha Hapiho 
a uctívali ho jako toho, kdo dává život.a uctívali ho jako toho, kdo dává život.

Samozřejmě, že pouze živý Bůh je skuteč-Samozřejmě, že pouze živý Bůh je skuteč-
ným zdrojem života, Stvořitelem všeho, včet-ným zdrojem života, Stvořitelem všeho, včet-
ně vody a potravy (Gn 1,1.2.20–22; Ž 104,27.28; ně vody a potravy (Gn 1,1.2.20–22; Ž 104,27.28; 
Ž 136,25; J 11,25 a J 14,6). Proměna vody v krev Ž 136,25; J 11,25 a J 14,6). Proměna vody v krev 

symbolizovala proměnu života ve smrt. Hapi symbolizovala proměnu života ve smrt. Hapi 
nebyl schopen život ani dát, ani ochránit. nebyl schopen život ani dát, ani ochránit. 
Takovou moc má pouze Hospodin.Takovou moc má pouze Hospodin.

Bůh pak dává faraónovi další šanci. Ten-Bůh pak dává faraónovi další šanci. Ten-
tokrát je to přímá konfrontace s Heket (že-tokrát je to přímá konfrontace s Heket (že-
nou s hlavou žáby), která byla bohyní zro-nou s hlavou žáby), která byla bohyní zro-
zení, života a úrody (Ex 8,1–15). Místo života zení, života a úrody (Ex 8,1–15). Místo života 
nyní Nil přinesl žáby, kterých se Egypťané nyní Nil přinesl žáby, kterých se Egypťané 
děsili, nemohli je vystát a hnusily se jim. děsili, nemohli je vystát a hnusily se jim. 
Chtěli se jich zbavit. Přesný čas konce této Chtěli se jich zbavit. Přesný čas konce této 
rány měl ukázat, že i za ní je Boží moc.rány měl ukázat, že i za ní je Boží moc.

Třetí egyptská rána je popsána velmi Třetí egyptská rána je popsána velmi 
stručně (Ex 8,16–19). Druh hmyzu (hebr. stručně (Ex 8,16–19). Druh hmyzu (hebr. 
kinnimkinnim) není zcela jasný (mohli to být nejen ) není zcela jasný (mohli to být nejen 
komáři, ale také, vši nebo dokonce klíš-komáři, ale také, vši nebo dokonce klíš-
ťata). Tato pohroma byla namířena proti ťata). Tato pohroma byla namířena proti 
Gebovi, egyptskému bohu země. Z prachu Gebovi, egyptskému bohu země. Z prachu 
země (ozvěna biblického příběhu o stvo-země (ozvěna biblického příběhu o stvo-
ření) Bůh vyvedl komáry, kteří se rozšířili ření) Bůh vyvedl komáry, kteří se rozšířili 
po celé zemi. Mágové, neschopní tento zá-po celé zemi. Mágové, neschopní tento zá-
zrak zopakovat (život může stvořit pouze zrak zopakovat (život může stvořit pouze 
Bůh), prohlásili: „Je to prst Boží“ (Ex 8,15). Bůh), prohlásili: „Je to prst Boží“ (Ex 8,15). 
Ani tyto okolnosti však nevedly faraóna Ani tyto okolnosti však nevedly faraóna 
k rozhodnutí Izraelce propustit.k rozhodnutí Izraelce propustit.

Představte si, jak zatvrzelé muselo být faraónovo srdce. Opakované odmítání Božího 
napomínání to jen zhoršilo. Co se může stát, budeme-li opakovaně odmítat Hospodinovo 
slovo?

AplikaceAplikace
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MOUCHY, MOR A VŘEDY

Jestliže můj lid nepropustíš, pošlu na tebe, na tvé služebníky, na tvůj lid i na tvé domy mouchy. 
Domy Egypťanů budou plné much, i ta půda, na které žijí. (Ex 8,17)
2Budeš-li se zdráhat jej propustit a zatvrdíš-li se proti nim ještě víc, 3tu na tvá stáda, která jsou 
na poli, na koně, na osly, na velbloudy, na skot i na brav, dolehne Hospodinova ruka velmi těžkým 
morem. 8Hospodin řekl Mojžíšovi a Áronovi: „Naberte si plné hrsti sazí z pece a Mojžíš ať je roz-
hazuje faraónovi před očima směrem k nebi. 9Bude z nich po celé egyptské zemi poprašek, který 
způsobí na lidech i na dobytku po celé egyptské zemi vředy hnisavých neštovic.“ (Ex 9,2.3.8.9)

Osobní studium

Přečtěte si text Ex 8,16–9,12. Čemu nás učí Přečtěte si text Ex 8,16–9,12. Čemu nás učí 
tento příběh? Má lidstvo bez ohledu na to, jak tento příběh? Má lidstvo bez ohledu na to, jak 
velké jsou projevy Boží moci a slávy, stále mož-velké jsou projevy Boží moci a slávy, stále mož-
nost Boha odmítnout?nost Boha odmítnout?

Dříve zmíněná bohyně Vadžet (známá také Dříve zmíněná bohyně Vadžet (známá také 
jako Uatchit) byla mimo jiné bohyní much jako Uatchit) byla mimo jiné bohyní much 
a vládkyní bažin. Egyptský bůh Cheprer (jed-a vládkyní bažin. Egyptský bůh Cheprer (jed-
no ze slunečních božstev) byl zobrazován no ze slunečních božstev) byl zobrazován 
s hlavou skarabea. I tato božstva byla rovněž s hlavou skarabea. I tato božstva byla rovněž 
přemožena a poražena Hospodinem. V textu přemožena a poražena Hospodinem. V textu 
(Ex 8,16–20) se dozvídáme, že zatímco Egyp-(Ex 8,16–20) se dozvídáme, že zatímco Egyp-
ťané trpěli, Izraelci byli před touto pohromou ťané trpěli, Izraelci byli před touto pohromou 
chráněni. A nejen to, ale nepostihly je ani žád-chráněni. A nejen to, ale nepostihly je ani žád-
né další rány.né další rány.

Bůh se tím opět snažil faraónovi sdělit jas-Bůh se tím opět snažil faraónovi sdělit jas-
nou zprávu: „Já jsem Hospodin i uprostřed nou zprávu: „Já jsem Hospodin i uprostřed 
této země“ (Ex 8,18).této země“ (Ex 8,18).

Faraón musel začít vyjednávat. Tlak nepo-Faraón musel začít vyjednávat. Tlak nepo-
chybně rostl. Byl sice ochoten dovolit Izraeli, chybně rostl. Byl sice ochoten dovolit Izraeli, 
aby uctíval svého Boha a obětoval mu, ale to aby uctíval svého Boha a obětoval mu, ale to 
se mělo dít pouze v Egyptě (Ex 8,21.22). Jeho se mělo dít pouze v Egyptě (Ex 8,21.22). Jeho 
podmínky nebylo možné splnit, protože zví-podmínky nebylo možné splnit, protože zví-
řata byla v Egyptě považována za posvátná řata byla v Egyptě považována za posvátná 
a jejich obětování by mělo za následek rozpou-a jejich obětování by mělo za následek rozpou-
tání další nenávisti vůči Židům. Bůh měl navíc tání další nenávisti vůči Židům. Bůh měl navíc 
s Izraelem jiný plán.s Izraelem jiný plán.

Pak přišla další rána, tentokrát na doby-Pak přišla další rána, tentokrát na doby-
tek (Ex 9,1–7). Hathor, egyptská bohyně lásky tek (Ex 9,1–7). Hathor, egyptská bohyně lásky 
a ochrany, byla zobrazována s hlavou krávy a ochrany, byla zobrazována s hlavou krávy 
nebo ženy s kravskými rohy. Ve starověkém nebo ženy s kravskými rohy. Ve starověkém 
Egyptě byl velmi oblíbený také bůh býků Hapi Egyptě byl velmi oblíbený také bůh býků Hapi 
(známý také jako Apis, odlišný od výše zmí-(známý také jako Apis, odlišný od výše zmí-
něného boha Nilu). Když tedy Egypťanům při něného boha Nilu). Když tedy Egypťanům při 
páté morové ráně uhynul dobytek, znamenalo páté morové ráně uhynul dobytek, znamenalo 
to porážku dalších významných božstev.to porážku dalších významných božstev.

Šestá rána (Ex 9,8–12) způsobila úplnou Šestá rána (Ex 9,8–12) způsobila úplnou 
porážku Eset (Isis), bohyně lékařství, magie porážku Eset (Isis), bohyně lékařství, magie 
a moudrosti. Vidíme také porážku božstev, a moudrosti. Vidíme také porážku božstev, 
jako byla Sachmet (bohyně války a epidemií) jako byla Sachmet (bohyně války a epidemií) 
a Imhotep (bůh lékařství a uzdravování). Uká-a Imhotep (bůh lékařství a uzdravování). Uká-
zalo se, že tato božstva nemají žádnou moc zalo se, že tato božstva nemají žádnou moc 
ochránit své vyznavače. Ironií osudu je, že při ochránit své vyznavače. Ironií osudu je, že při 
této pohromě byli postiženi i věštci a kouzel-této pohromě byli postiženi i věštci a kouzel-
níci, takže neměli sílu postavit se před Mojžíše níci, takže neměli sílu postavit se před Mojžíše 
(jako symbol soudu). Ve srovnání se Stvořite-(jako symbol soudu). Ve srovnání se Stvořite-
lem nebe a země byli naprosto bezmocní.lem nebe a země byli naprosto bezmocní.

Právě zde, v souvislosti s deseti ranami, Právě zde, v souvislosti s deseti ranami, 
se objevuje výrok, že „Hospodin... zatvrdil se objevuje výrok, že „Hospodin... zatvrdil 
faraónovo srdce“ (Ex 9,12). Tato slova nám faraónovo srdce“ (Ex 9,12). Tato slova nám 
mohou připadat nejasná, nebo dokonce ma-mohou připadat nejasná, nebo dokonce ma-
toucí. Když však tento text vnímáme v celém toucí. Když však tento text vnímáme v celém 
kontextu, potvrzuje, že Hospodin nás nechá kontextu, potvrzuje, že Hospodin nás nechá 
sklidit následky našeho neustálého odmítání sklidit následky našeho neustálého odmítání 
jeho volání.jeho volání.

Faraónův problém nebyl v tom, že by věci nechápal. Měl dostatek racionálních důkazů, 
aby se rozhodl správně. Problémem bylo jeho srdce. Co se můžete z faraónovy zatvrzelosti 
naučit o tom, jak je důležité chránit své srdce (viz také Př 4,23)?

AplikaceAplikace
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KRUPOBITÍ, KOBYLKY A TMA

Hospodin řekl Mojžíšovi: „Vztáhni svou ruku k nebi. Na celou egyptskou zemi dolehne krupobití, 
na lidi, na dobytek i na všecky polní byliny v egyptské zemi.“ (Ex 9,22)
3Mojžíš a Áron tedy předstoupili před faraóna a řekli mu: „Toto praví Hospodin, Bůh Hebrejů: Jak 
dlouho se budeš zdráhat pokořit se přede mnou? Propusť můj lid, aby mi sloužil. 4Budeš-li se 
zdráhat propustit můj lid, pak na tvé území uvedu zítra kobylky.“ (Ex 10,3.4)
Hospodin řekl Mojžíšovi: „Vztáhni svou ruku k nebi a egyptskou zemi zahalí temnota, taková 
temnota, že se dá nahmatat.“ (Ex 10,21)

Osobní studium

Přečtěte si Ex 9,13–10,29. Jaký vliv měly Přečtěte si Ex 9,13–10,29. Jaký vliv měly 
rány na faraónovo rozhodnutí? Změnil svůj rány na faraónovo rozhodnutí? Změnil svůj 
názor?názor?

Nút byla egyptská bohyně oblohy a ne-Nút byla egyptská bohyně oblohy a ne-
bes a často byla zobrazována jako vládkyně bes a často byla zobrazována jako vládkyně 
toho, co se děje pod nebem a na zemi. Usir toho, co se děje pod nebem a na zemi. Usir 
(Osiris) byl bohem vegetace a plodnosti. (Osiris) byl bohem vegetace a plodnosti. 
V Bibli je krupobití často spojováno s Bo-V Bibli je krupobití často spojováno s Bo-
žím soudem (Iz 28,2.17; Ez 13,11–13). Během žím soudem (Iz 28,2.17; Ez 13,11–13). Během 
této rány však mohli být ochráněni ti, kdo této rány však mohli být ochráněni ti, kdo 
ukryli svůj majetek pod střechu (Ex 9,20.21). ukryli svůj majetek pod střechu (Ex 9,20.21). 
Všichni byli podrobeni zkoušce. Uvěří Bo-Všichni byli podrobeni zkoušce. Uvěří Bo-
žímu slovu a budou podle něj jednat, nebo žímu slovu a budou podle něj jednat, nebo 
poselství od Hospodina odmítnou?poselství od Hospodina odmítnou?

Bůh oznamuje, že jediným důvodem, proč Bůh oznamuje, že jediným důvodem, proč 
se rozhodl nechat faraóna naživu, je, „aby se se rozhodl nechat faraóna naživu, je, „aby se 
po celé zemi vypravovalo o mém jménu“ po celé zemi vypravovalo o mém jménu“ 
(Ex 9,16). Egyptský vládce sice přiznal, že (Ex 9,16). Egyptský vládce sice přiznal, že 
zhřešil, ale později svůj názor změnil.zhřešil, ale později svůj názor změnil.

Egyptský bůh bouře, války a nepokoje Egyptský bůh bouře, války a nepokoje 
se jmenoval Sutech. Spolu s bohyní Eset se jmenoval Sutech. Spolu s bohyní Eset 
byli považováni za zemědělská božstva. byli považováni za zemědělská božstva. 
Šu (doslova „sucho“) byl mimo jiné bohem Šu (doslova „sucho“) byl mimo jiné bohem 
vzduchu a větru. Bůh Serapis zase zosob-vzduchu a větru. Bůh Serapis zase zosob-
ňoval božský majestát, plodnost, hojnost, ňoval božský majestát, plodnost, hojnost, 
léčení, smrt a posmrtný život. Ani jeden léčení, smrt a posmrtný život. Ani jeden 
z egyptských bohů však nemohl zastavit z egyptských bohů však nemohl zastavit 
Boží soudy (Ex 10,4–20), neboť modly nejsou Boží soudy (Ex 10,4–20), neboť modly nejsou 
nic (Iz 44,9.10.12–17).nic (Iz 44,9.10.12–17).

Faraónovi služebníci na něj naléhali, aby Faraónovi služebníci na něj naléhali, aby 
Izrael propustil. Ten to však rázně odmítl. Izrael propustil. Ten to však rázně odmítl. 
Nabídl kompromis (Ex 10,10.11), který Mojžíš Nabídl kompromis (Ex 10,10.11), který Mojžíš 
právem odmítl, protože ženy a děti jsou právem odmítl, protože ženy a děti jsou 
důležitou a nedílnou součástí bohoslužby důležitou a nedílnou součástí bohoslužby 
a společenství víry.a společenství víry.

Nakonec se dostáváme k hlavnímu staro-Nakonec se dostáváme k hlavnímu staro-
egyptskému božstvu, kterým byl bůh slunce egyptskému božstvu, kterým byl bůh slunce 
Re. Thovt byl považován nejen za srdce a ja-Re. Thovt byl považován nejen za srdce a ja-
zyk boha Re, ale také za boha měsíce. Při de-zyk boha Re, ale také za boha měsíce. Při de-
váté ráně však ani jeden z nich nebyl schopen váté ráně však ani jeden z nich nebyl schopen 
dát Egyptu světlo. Faraón se znovu pokusil dát Egyptu světlo. Faraón se znovu pokusil 
vyjednávat, ale rovněž marně. Egypt postih-vyjednávat, ale rovněž marně. Egypt postih-
la třídenní tma, ale tam, kde žili Izraelci, bylo la třídenní tma, ale tam, kde žili Izraelci, bylo 
světlo. Rozdíl nemohl být jasnější.světlo. Rozdíl nemohl být jasnější.

Navzdory utrpení a ranám, které jeho ná-Navzdory utrpení a ranám, které jeho ná-
rod utrpěl, byl faraón odhodlán vzdorovat rod utrpěl, byl faraón odhodlán vzdorovat 
a neustoupit. Ačkoli neznáme jeho nejhlubší a neustoupit. Ačkoli neznáme jeho nejhlubší 
pohnutky, zdá se, že v určitém okamžiku pohnutky, zdá se, že v určitém okamžiku 
za vším stála jen jeho pýcha a ego. Faraón za vším stála jen jeho pýcha a ego. Faraón 
odmítl Izraelity propustit. Nedbal na silné odmítl Izraelity propustit. Nedbal na silné 
důkazy. Nechtěl vidět zkázu, do které se říti-důkazy. Nechtěl vidět zkázu, do které se říti-
li. Dokonce i jeho služebníci prohlásili: „Jak li. Dokonce i jeho služebníci prohlásili: „Jak 
dlouho nám bude tento člověk léčkou? Pro-dlouho nám bude tento člověk léčkou? Pro-
pusť ty muže, ať slouží Hospodinu, svému pusť ty muže, ať slouží Hospodinu, svému 
Bohu. Což jsi dosud nepoznal, že hrozí Egyp-Bohu. Což jsi dosud nepoznal, že hrozí Egyp-
tu zánik?“ „Ne,“ odpověděl. Farao se odmítl tu zánik?“ „Ne,“ odpověděl. Farao se odmítl 
podřídit Boží vůli a nenechal Izraelce odejít.podřídit Boží vůli a nenechal Izraelce odejít.

Faraónovo chování přesně vystihují slo-Faraónovo chování přesně vystihují slo-
va z knihy Přísloví: „Pýcha předchází pád, va z knihy Přísloví: „Pýcha předchází pád, 
domýšlivost klopýtnutí“ (Př 16,18).domýšlivost klopýtnutí“ (Př 16,18).

Faraónova pýcha a tvrdohlavost vedly k ničivým následkům pro něj i jeho lid. Jsou oblasti, 
kde ti pýcha brání zcela se odevzdat do Boží vůle? Co můžeš dělat pro to, abys důvěřoval 
Bohu a poslouchal ho i ve chvílích, kdy zpochybňuje tvé vlastní plány nebo touhy?
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PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ
Přečtěte si 2. část 23. kapitoly „Egyptské rány“ z knihy Přečtěte si 2. část 23. kapitoly „Egyptské rány“ z knihy Na úsvitu dějin Na úsvitu dějin (PP 265–272; (PP 265–272; 

NUD 123–128).NUD 123–128).
„Odporné modlářství Egypťanů a jejich krutost v závěrečné etapě pobytu Hebrejů „Odporné modlářství Egypťanů a jejich krutost v závěrečné etapě pobytu Hebrejů 

v Egyptě měly v Izraelcích vzbudit ošklivost k modlářství a přivést je k tomu, aby se uchý-v Egyptě měly v Izraelcích vzbudit ošklivost k modlářství a přivést je k tomu, aby se uchý-
lili pod ochranu Boha svých otců. [...] K zatvrzení faraonova srdce nebylo použito žádné lili pod ochranu Boha svých otců. [...] K zatvrzení faraonova srdce nebylo použito žádné 
nadpřirozené moci. Avšak semena vzpoury, která zasel, když odmítl první zázrak, přinesla nadpřirozené moci. Avšak semena vzpoury, která zasel, když odmítl první zázrak, přinesla 
svou žeň. Jak krok za krokem pokračoval ve svém tvrdohlavém odporu, jeho srdce se stále svou žeň. Jak krok za krokem pokračoval ve svém tvrdohlavém odporu, jeho srdce se stále 
více a více zatvrzovalo až do chvíle, kdy byl nucen pohledět do chladné, mrtvé tváře svého více a více zatvrzovalo až do chvíle, kdy byl nucen pohledět do chladné, mrtvé tváře svého 
prvorozeného syna.“ ( PP 268; NUD 125) prvorozeného syna.“ ( PP 268; NUD 125) 

„Slunce a měsíc byly předmětem uctívání Egypťanů. Touto tajuplnou temnotou byli po-„Slunce a měsíc byly předmětem uctívání Egypťanů. Touto tajuplnou temnotou byli po-
kořeni jak lidé, tak i jejich bohové. Jakkoli to bylo hrozné, tento soud byl důkazem Božího kořeni jak lidé, tak i jejich bohové. Jakkoli to bylo hrozné, tento soud byl důkazem Božího 
slitování a neochoty ničit. Hospodin dal lidem čas k přemýšlení a pokání, než na ně uvalí slitování a neochoty ničit. Hospodin dal lidem čas k přemýšlení a pokání, než na ně uvalí 
poslední a nejstrašnější ránu.“ (PP 272; NUD 128)poslední a nejstrašnější ránu.“ (PP 272; NUD 128)

Otázky k rozhovoru
1. Zamyslete se důkladněji nad otázkou, proč se faraón tak zatvrdil, že odmítl udělat to, 

co se nakonec ukázalo jako jediné správné – propustit Izraelce. Jak se stane, že někdo 
zcela podlehne sebeklamu? Jaké varování bychom si z toho měli vzít pro sebe? Jak mů-
žeme zabránit tomu, abychom se zatvrdili a učinili katastrofální rozhodnutí, přestože 
máme před sebou stále správnou volbu a správnou cestu? Které další biblické postavy 
udělaly stejnou chybu?

2. V  jednu chvíli, uprostřed vší zkázy, kterou faraón přivodil své zemi a lidu, prohlásil: 
„Opět jsem zhřešil. Hospodin je spravedlivý, a já i můj lid jsme svévolníci“ (Ex 9,27). Bylo 
to úžasné vyznání hříchu. Co můžeme říci o jeho upřímnosti?
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